
 

 

 

 

 

 
 

 

 

令和５年４月 18 日(火)に 6 年生を対象に実施した「令和５年度全国学力・学習状況調査」

の結果が文部科学省から公表されました。 

 この調査は，児童の学力・学習状況を把握し，授業や生活習慣の改善に役立てることを

目的としています。この調査で測定できるのは学力の特定の一部分であり，学校における

教育活動の一側面です。このことを十分に考慮し，今後，成果や課題を学校・家庭・地域

で共有し，取組をさらに充実していきます。 
 

１ 教科に関する調査結果 

【平均正答率】   

 

国語 算数 

本校 

（全国との差） 

全国と 

ほぼ同じ 

全国より 

低い 

全国   67.2％   62.5％ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 各教科の平均正答率は，国語は全国平均とほぼ同じでした。算数は全国平均をやや下回って

います。 

国語は，漢字，敬語等の平均正答率が比較的高かったです。一方記述式の問題は平均正答率

が低い傾向にあります。また，領域別では「書くこと」の平均正答率が，全国・県の平均と比べて低

い傾向にあります。子どもたちの解答の状況から，初見の文章の読み取りや与えられた条件に合

わせて問いに答えることに課題がみられました。 

算数は選択式の問題や表から必要な数を読み取る問題は平均正答率が比較的高かったです。 

一方，国語と同様に記述式の問題は平均正答率が低い傾向にあります。問題の文章や図の説

明を理解すること，答えの求め方を式や言葉で説明することに課題が見られました。 
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全国学力・学習状況調査の結果と今後の取組 

【領域別正答率：国語】 （％） 【領域別正答率：算数】 （％） 

6年生が，粘り強く取り組みました。 

国語の領域
話すこと

聞くこと
書くこと 読むこと

本校 全国より 全国より 全国より

（全国との差） 高い 低い 高い

全国 72.6 26.7 71.2

算数の領域 数と計算 図形
変化と

関係

データの

活用

本校 全国より 全国より 全国より 全国より

（全国との差） やや高い やや高い 低い 低い

全国 67.3 48.2 70.9 65.5



 

２ 国語・算数のできているところとできていないところ《○：できているところ ●：できていないところ》 

【国語】 

  ○日常よく使われる敬語を理解しているかどうかをみる問題の平均正答率が全国平均 

を上回った。        本校：71.7％（全国：57.6％） 

  ○目的や意図に応じ，話の内容をとらえ，話し手の考えと比較しながら，自分の考えをま 

とめることができるかどうかをみる問題の平均正答率が全国平均を上回った。 

本校：80.4%（全国：70.2%） 

●図表やグラフなどを用いて，自分の考えが伝わるように書き表し方を工夫することがで 

きるかどうかをみる記述式の問題に課題がある。   本校：17.4％（全国：26.7％）  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

平均正答率が低かった問題です。 



《今後の学校としての取組》 

□ 初見の文章を読み取る学習機会を設ける。 

  ・ 国語以外の教科（道徳や社会など）においても，初見の文書の内容を正しく読み取ること 

   に取り組んでいきます。 

  ・ 各種ワークシート（読む書くワークシートや読む YOMU ワークシート）を活用し，読み取る力 

を育成していきます。 

□ 求められる条件（文字数を指定したりキーワードを用いたりするなど）にあわせて記述する 

学習の機会を設け，書くことに慣れる取組を行っていきます。 

 

【算数】 

○(2位数）÷(１位数)の筆算について，図を基に各段階の商の意味を考えることができるか 

どうかの問題の平均正答率が全国平均を上回った。  本校：58.7％(全国：47.6%) 

●示された棒グラフと，複数の棒グラフを組み合わせたグラフを読み，見いだした違いを言葉と 

数を用いて記述できるかどうかを見る問題の平均正答率が全国平均を下回った。 

  本校：45.7%(全国：56.2%) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

●高さが等しい三角形について，底辺と面積の関係をもとに面積の大小を判断し，その理由を

言葉や数を用いて記述できるかどうかをみる問題の平均正答率が低かった。 

本校 21.7%（全国：20.8%） 

●記述式問題に課題がある。 

 

平均正答率が全国より低かった問題です。 



《今後の学校としての取組》 

□ 記述式問題に課題が見られるので， 

考えや答えを記述したり，説明したり 

する学習に取り組みます。  

 □ 問題文の内容を図や数直線を用い 

て表すなどして理解を促す学習に取 

り組みます。 

 □ 計算式で答えを求められるだけで 

なく，求め方を記述する機会を設け 

ます。 

 

 

 

 
 

３ 児童生徒質問紙より 

  児童生徒質問紙は，児童生徒の生活や学習の様子をアンケート形式で問う調査のこと

です。生活の諸側面や豊かな心の育成に関わること，学習環境や授業等の教育活動など

への問いがあります。以下に，本校の結果と特徴をまとめました。 

 

【豊かな人間性（自己肯定感，社会への関心等）に関すること】 

 

 

 

 

 

 
 

※数値は，各質問に「当てはまる」「どちらかといえば，当てはまる」と回答した割合（％） 

 

【家庭生活（生活習慣，家の人との会話）に関すること】 

 

 

 
  

※数値は，各質問に「している」「どちらかといえばしている」と回答した割合（％） 

平均正答率が低かった問題です。 

質問項目 本校 三重県 全国 全国との比較

朝食を毎日食べている 95.6 93.6 93.9 +1.7

毎日，同じくらいの時刻に寝ている 78.3 80.1 81.0 -2.7

毎日，同じくらいの時刻に起きている 89.2 90.7 90.5 -1.3

質問項目 本校 三重県 全国 全国との比較

自分には，よいところがあると思う 76.1 81.9 83.5 -7.4

将来の夢や目標を持っている 73.9 80.6 81.5 -7.6

人が困っているときは進んで助けている 91.3 92.3 90.6 +0.7

いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思う 100.0 97.4 96.9 +3.1

今住んでいる地域の行事に参加している 65.2 64.4 57.8 +7.4

地域や社会をよくするために何かしてみたいと思いますか 80.4 77.9 76.8 +3.6



【学習習慣（家庭学習や自主学習）に関すること】 

 

 

 

 

 

 

 

※１ 数値は，「よくしている」「ときどきしている」と回答した割合（％） 

※２ 数値は「当てはまる」「どちらかといえば，当てはまる」と回答した割合（%） 
 

 

● 調査結果からは，国・県と比較して自己肯定感が低いことがうかがえます。 

○ ほとんどの児童が，毎朝，同じくらいの時刻に起床し，朝食を食べています。 

○ 自分で計画を立てて勉強をしている児童の割合が高いです。 

● 学校での授業時間以外に 10分以上の読書をしている児童の 

割合は国・県を大幅に下回っています。 
 

《今後の学校としての取組》 

 □  図書委員会の取り組みを通じて，学校図書館の利用を促し，読書量が確保できるよ 

う子どもたちに働きかけていきます。 

□ 中学校区で取り組んでいるノーメディアデーにおいて，学習時間や読書時間を 

 記録する取り組みを行い，家庭学習や読書の習慣がつくよう働きかけます。 

 

４ 家庭・地域のみなさまとともに，子どもの「学びと育ち」を支えましょう 
家庭・地域のみなさまには，今後も本校の教育活動へのご理解・ご協力とともに，子

どもたちの成長へのサポートをお願いします。 
 

（１）自己肯定感や規範意識を高めさせましょう。 

・ 子どものよいところ，がんばったことを認め，声をかけましょう。 
・ ほかの子どもと比べるのではなく，前より成長したところ，できたことを見つ 
け，ほめましょう。 
・ 子どもたちがあいさつや社会のルール・マナーを身に付けられるよう，私たち 
大人が言動の手本を示しましょう。 
また，人として許されないような子どもの言動があれば，見逃さずに指導しま 

しょう。 
 
 （２）規則正しい生活リズムを身に付けさせましょう。 

・ 十分な睡眠時間を確保するため，規則正しい生活習慣を身に付けさせましょう。 
 
 （３）家庭で学習する習慣を定着させましょう。 

・ 学習時間（宿題・自主勉強等）を設定しましょう。 

・ 読書をする，新聞を読むなど活字に触れる機会を持ちましょう。 

・ テレビ，スマートフォン，ゲーム機器等のメディア機器の使用に関するルール 

を家族で話し合って決めましょう 

質問項目 本校 三重県 全国 全国との比較

家で自分で計画を立てて勉強をしている　※１ 71.7 68.7 70.7 +1.0

学校の授業時間以外に，普段(月～金)，1日当たり

どれくらいの時間，勉強をするか（学習塾等を含む）

【1時間以上との回答】

54.3 54.0 57.1 -2.8

学校の授業時間以外に，普段，1日当たりどれくら

いの時間，読書をするか（漫画等は除く）

【10分以上の回答】

28.2 57.2 60.0 -31.8

読書は好きですか　※２ 50.0 70.1 71.8 -21.8


